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HANDOUT K PŘEDNÁŠKÁM NA TÉMA: 

„Hospodářské a politické (mezinárodní) souvislosti vzniku Československé republiky. První 

světová válka. Základní problémy počáteční existence samostatné republiky.“ 

 

 Cílem je pochopit hlavní hospodářské a politické, tedy i mezinárodní souvislosti vzniku 

prvního samostatného novodobého československého státu (politická aktivita českých 

a slovenských politiků, československé legie, přípravy na politické a hospodářské 

osamostatněné – Návrh politického a hospodářského zákona z léta 1918, který se po 

roce 1918 naplnil, mírové smlouvy s přímým dopadem na Československo). Pochopit 

postavení a význam českých zemí pro vedení války z hlediska hospodářského na jedné 

straně a perzekuce představitelů českého etnika na straně druhé. Bezprostředně po 

válce bylo nutné zajistit potraviny (dovoz mouky z USA) a suroviny pro průmysl (bavlna 

aj.). V rámci této sekvence nelze opomenout pojmy válečná ekonomika a její rysy, 

konverze ekonomiky na válečnou a na mírovou výrobu, celní a měnová odluka, 

separace německých oblastí českých zemí, rozdílná ekonomická, kulturní úroveň 

jednotlivých částí nového státu, reparace atd. 

 

 Student by si měl osvojit mimo jiné tyto základní pojmy: 

o Mírové smlouvy (versailleská, saintgermainská, trianonská, malá 

saintgermanská) 

o Válečná ekonomika 

o Konverze ekonomiky (na válečnou výrobu a zpět na mírovou) 

o Celní odluka 1919 

o Měnová odluka 1919 

o První Československá republika 1918–1938 

o Převzetí zákonů z monarchie (recepční zákon č. 11/1918) 

o Separace čtyř německých oblastí českých zemí 

o České země (historické země), Slovensko, Podkarpatská Rus 

 

 



 
 Videa a texty použitelné ve výuce k diskuzi: 

o Powerpoint: Vznik Československé republiky, republiky Československé (Clevelandská 

dohoda 1915, Česko-Slovenská Dohoda 1918, Washingtonská dohoda 1901). 

o Video Česká společnost v novodobé Evropě 1914–2009, sekvence prof. Kvaček 1918–

1929. 

o Tzv. malá saintgermainská smlouva (mírová smlouva s Československem) (text) 

o Text Návrh politického zákona, Návrh hospodářského zákona 1918 (vyšlo Obzor 

národohospodářský 1926. Dostupné: 

https://www.bibliothecaeconomica.cz/library/record/detail/630. 

 

 



 

 

 Toto dílo podléhá licenci Creative Commons 

Uveďte původ – Zachovejte licenci 4.0 Mezinárodní. 


